

攀枝花市生态美市建设工作简报

2026年第1期（总第11期）

攀枝花市生态环境保护委员会办公室

2026年1月28日

【国省动态】

●全国生态环境保护工作会议在京召开

1月14日至15日，生态环境部在京召开2026年全国生态环境保护工作会议。会议以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届历次全会以及中央经济工作会议精神，深入贯彻习近平生态文明思想，系统总结2025年和“十四五”生态环境保护工作，深入分析面临的形势与挑战，研究谋划“十五五”工作，安排部署2026年重点任务。生态环境部党组书记孙金龙出席会议并讲话，生态环境部部长黄润秋出席会议并作工作报告。

●2025年幸福河湖优秀案例名单公布

12月31日，水利部公布2025年幸福河湖优秀案例名单，四川省芙蓉溪等28条（个）河湖入选，为全国幸福河湖建设提供可复制、可推广的鲜活样本。

●三大区域美丽中国先行区建设行动方案印发实施

经国务院同意，生态环境部会同相关部门联合印发实施京津冀、长三角、粤港澳大湾区三大区域美丽中国先行区建设行动方案。行动方案紧扣高质量发展要求，着力解决制约生态环境治理深层次矛盾和问题，加强区域绿色发展协作，深化生态环境保护共保联治，率先推动实现生态环境根本好转，为巩固提升京津冀、长三角、粤港澳大湾区高质量发展动力源作用，推动美丽中国建设取得新的重大进展提供支撑。

●生态环境部发布第一批美丽乡村先行区名单

为贯彻落实《中共中央 国务院关于全面推进美丽中国建设的意见》《关于建设美丽中国先行区的实施意见》《美丽乡村建设实施方案》，率先形成一批美丽乡村建设标杆，在各省（自治区、直辖市）推荐名单的基础上，生态环境部组织选取四川省大邑县等23个县（市、区）为第一批美丽乡村先行区予以发布，包括重点体现农村生态功能的涉农县（市、区）10个、重点体现城乡融合发展的涉农县（市、区）7个、重点体现农业生产功能的涉农县（市、区）6个。

●四川省2026年生态环境保护工作会议召开

1月23日，全省生态环境保护工作会议召开，系统总结2025年和“十四五”工作，深入分析当前形势，谋划“十五五”工作，部署2026年重点任务。“十四五”时期，四川生态环保工作斩获历史性成就，环境质量创下近20年最优水平，PM_{2.5}浓度迈入“2字头”，水环境质量全国领先，成功获批美丽中国省域先行区。会议明确2026年要主动适应“五个转变”，全力推进美丽中国先行区建设、污染防治攻坚、助推高质量发展等六项重点工作，为“十五五”开好局、起好步。

【市内要情】

●市委全会部署生态美市建设有关工作

12月29日中国共产党攀枝花市第十一届委员会第十次全体会议召开。全会提出，锚定生态美市抓价值创造，绘就山水入城和谐相融新画卷。将生态优先、绿色发展贯穿发展各领域全过程，以更高标准保护生态环境，以更大力度促进生态价值转化，以高品质生态环境支撑高质量发展。要打造污染防治和保护修复典范，系统提升城乡品质，推进发展方式绿色低碳转型。

●印发《攀枝花建设“森林四库”总体规划（2026－2030年）》

12月29日，市林业局正式印发《攀枝花建设“森林四库”总体规划（2026－2030年）》，系统部署和总体安排攀枝花市建设“

“森林四库”建设的基本原则、建设目标、总体策略、总体布局和建设举措等工作内容，为具体推进“蓄水于山”“摇钱于树”“藏粮于林”“固碳于木”，促进生态效益、经济效益、社会效益相统一，奠定了坚实的纲领性和制度性基础。

●公布攀枝花市第四批历史建筑保护名录

为进一步加大攀枝花市历史建筑保护力度，更好地传承历史文化、保留历史记忆、丰富历史建筑保护名录，攀枝花市人民政府决定将原攀矿职工活动中心等7处建筑列为攀枝花市第四批历史建筑予以公布。

●我市5个片区入选省级城市更新重点片区培育名单

近日，2025年省级城市更新重点片区培育名单公布，我市东区望江大梯道、西区清香坪金沙公园、仁和区老街、米易县城南（河东）、盐边县桐子林等5个片区入选。未来3年，五大片区将按照“一年打基础、两年显特色、三年树标杆”的培育路径，系统实施64个更新项目，总投资49.19亿元，持续推进民生改善与特色塑造。

●攀枝花举行康养产业链投资项目对接会

1月16日至17日，以“投资康养攀枝花·共享健康新未来”为主题的攀枝花康养产业链投资项目对接会在四川省攀枝花市盐边县举行。会上，一批康养产业链产业投资项目及企业合作意向顺利签约，签约项目15个，签约金额13.07亿元。下一步，

攀枝花将持续深化文旅康养融合发展，优化营商环境，吸引更多优质项目与龙头企业落地，打响“阳光花果城康养攀枝花”品牌，全力建设国际阳光康养旅游目的地和国际旅游城市。

【示范案例】

攀枝花市米易县美丽乡村建设优秀案例

——入选2025年四川省美丽乡村重点县优秀案例

一、基本情况

米易县地处四川省西南角、攀枝花市东北部，素有“攀西明珠”“阳光米易”美誉，县内农产品具有“早、稀、特、优”的鲜明特色，是国家生态文明建设示范县、全国文明城市、美丽四川建设先行试点县。幅员面积2153平方公里，下辖11个乡镇，农村常住人口17.2万，农村居民人均可支配收入2.45万元。

二、主要成效

近年来，县委、县政府坚持以习近平生态文明思想为指引，深入践行“两山”理念，以“阳光康养+现代农业”为双引擎，统筹推进生态环境保护与人居环境提升，构建绿色低碳、景美人和的高质量发展新格局，绘就具有时代气息的“富春山居图”。

一是生态筑基，人居环境持续“焕新颜”。全域推进生态保护修复与环境整治，生态治理安宁河、雅砻江等流域120余公里，水土保持率达74.61%，森林覆盖率达64.74%，空气质量优良率常年在98%以上，农村生活污水治理（管控）率达93%，生活垃圾无害化处理率100%，无农村黑臭水体，化肥、农药用量呈下降趋势，秸秆、畜禽粪污综合利用率分别达94%、90%以上，“推窗见绿、出门入园”成为农村居民生活常态。

二是产业融合，阳光经济跑出“加速度”。创新打造“康养旅居+特色农业”模式，建成省、市现代农业园区5个，优质果蔬基地38万亩，打造多个国家地理标志和名特优新农产品，远销国内外。依托“阳光康养”核心IP，打造“颛顼故里、阳光米易”旅游品牌，建成国家A级旅游景区5个；培育酒店、民宿等文旅康养服务业态432家，2024年接待游客1008.36万人次，旅游收入110.13亿元。

三是共建共享，共同富裕迈上“新台阶”。以城乡融合为抓手，聚焦“一个片区、七种模式”，统筹城乡基础设施一体化建设，农村实现村村通硬化路，快递、电商服务站点覆盖率100%，义务教育学校全覆盖，医疗、养老等公共服务水平显著提升。2024年，农村居民人均可支配收入增长7.0%，城乡居民收入比缩小至1.9以内，群众获得感、幸福感持续增强。

三、经验做法

（一）创新“阳光+”多元融合模式，激活产业发展动能。高效推动生态价值转化，河谷平原以现代农业园为载体，聚焦枇杷、芒果、早春蔬菜等特色果蔬，打造“种植+精深加工+冷链物流+品牌营销”全产业链，培育省级以上农业龙头企业7家；山地丘陵以生态旅游为重点，差异化布局康养度假、亲子研学、户外运动等业态，推动“农业观光+康养度假”深度融合；城镇周边依托县域商业体系，打造“农特产品展销中心+电商直播基地”，同时植入非遗展示、民俗体验等元素，培育“阳光康养+文创”新业态，形成多业态协同发展格局。

（二）推行“绿色+低碳”发展模式，厚植生态振兴根基。以龙华村为例，探索“光伏赋能+绿色种植+生态治理”“零碳村”建设路径。能源转型上，在闲置屋顶建设分布式光伏电站，建成太阳能路灯、杀虫灯等，年发电量380万度，节约标煤2379.19吨；产业升级上，以“零碳枇杷”种植为核心，集成推广生物防治、测土配方施肥等绿色技术，配套微型气象站、虫情自动监测等智慧设施，实现7000余亩枇杷标准化种植；生态治理上，建成生活污水处理站，推行垃圾分类与沼气建设，构建“净化-灌溉-增值”生态循环链，村容村貌与生态效益双提升。

（三）构建“全方位+多层次”治理模式，统筹城乡共建共享。推行“城乡一体化”基建机制，推动水、电、燃气、环卫等基础设施

向农村延伸，组建统一管护队伍，确保农村基础设施“建得成、管得好、用得久”。创新基层治理模式，构建“县委统筹－乡镇主导－村社落实－网格兜底”的四级治理体系，推广“村集体+合作社+农户”运营模式，支持集体经营性建设用地入市，共建共享农产品加工基地、康养民宿等，推动村集体经济壮大和村民增收致富同向发力，形成发展成果人人共享、乡村振兴人人参与的良好局面。